

Recuerdo y gratitud

Posadas (Córdoba) 16 Julio 1937
Sr. Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA
Córdoba

¡Muy señor mío: Pasado mañana día 18 se cumple el primer aniversario del alzamiento nacional contra la barbarie marxista. En esa fecha histórica, todos los que vivimos en esta provincia de Córdoba, tenemos la obligación sagrada de recordar que el Gobernador Militar de la provincia Excelentísimo Señor Don Cirilo Cascajo, al sublevarse contra el marxismo, salvó la provincia de Córdoba de la barbarie roja, y con ella, salvó nuestras vidas y haciendas y al oponer un muro de contención a los rojos, salvó al resto de Andalucía, y dió base a que se salvara lo que hoy es zona liberada.

Si Córdoba hubiera caído en poder de los rojos, la hecatombe nacional hubiera sido enorme, y no viviríamos muchísimos de los que hoy podemos contar.

¿Qué merece el General Cascajo por todo ello? Mucho, muchísimo. Lo merece todo.

Yo creo que lo menos que se debe hacer es dejarle, el día 18, tarjeta de saludo y agradecimiento eterno, como homenaje provincial al hombre que salvó nuestra provincia y con ella echó la base necesaria para que los demás señores Generales salvaran la Nación Española.

Le ruego proponga esta idea en su periódico, para que el próximo día 18 se lleve a efecto este homenaje a nuestro Gobernador Militar.

Le queda muy reconocido, su afmo. s. s. que le saluda atentamente.

José ÁRA HERRERA
Registrador de la Propiedad

Al reproducir tan gra la carta anterior nos sumamos por completo a su letra y a su espíritu.

El católico de mediana posición que quiera cumplir sus deberes para con su patria, debe suscribirse al diario católico de la localidad y abonar, según sus medios, una o más suscripciones, para hacer llegar el periódico a lugares de reunión de las clases modestas.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de EL DEFENSOR, dirijase al Apartado 31.

EN EL CUARTEL

En el cuartel de artillería hay poquísima tropa.

Aquello no es un regimiento, y sin embargo se comporta como si las baterías tuviesen el completo de hombres.

Aquellos soldaditos están propicio para todo. Los paisanos llegan contentos y alegres. No dicen si son del requeté o de Falange, si son de la J. P. o políticos. Allí solo hay un puñado de españoles.

Ha llegado a primera hora un militar retirado. Es don Einaro Quero Goidoni, que se pone al frente de los voluntarios paisanos.

En los últimos meses ha tenido cierto contacto con nosotros y hemos visto como se movía y como con un militar retirado el Sr. León Adorno y otro oficial de complemento el señor Molina Belmonte, labora.

Están estos en el cuartel como está muchos más.

Ayudan a los dirigentes de este grupo don José Castany.

Un oficial pregunta a cada voluntario por sus actuaciones para mejor aprovecharlas.

El capitán Quintela está laborando intensamente en la organización.

También el oficial señor Alcaraz.

El señor Acega organiza a los elementos que llegan de la natal familia, Kedei los del requeté, González Kipoli los de Falange Española.

Don José Tomás V. Verde se ofrece con Renovación Española para lo que hiciera falta.

Don Salvador Muñoz Pérez dirige a los grupos de actividades docentes.

Y es la juventud escolar, la universitaria y la de carreras especiales la que mejor responde, la que se ofrece voluntaria para todo.

Hay estudiantes que jamás cogieron un arma de fuego y toman en sus manos fusiles en cuyo manejo se adestran.

Entregan a estos unos mosquetones que tienen gran utilidad.

Limpiamos los muchachos con sus propios pañuelos.

Llegan al cuartel algunos heridos.

Los que están en artillería, cuando de honor formado por militares retirados, por estudiantes, por obreros son los que horas después van a echar el cemento de la nueva Córdoba.

Se les ve limpiar los jardines de pacos cobardes.

Horas más tarde van en patrullas por la población.

Los diseños en menos de media docena de horas se han convertido en veteranos.

España resurge. Le vemos renacer como el ave fénix de las cenizas en que quiso convertirla el marxismo.

Momento culminante MIENTRAS SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA

Para hacer la formación un rededor nuestro fué al Gobierno civil y al fse encontraba al comienzo de los sucesos en el despacho del gobernador, donde se introdujo como otras muchas personas, que allí se habían congregado y otras que fueron llegando.

Se sabía que la autoridad militar iba a declarar el estado de guerra a las cuatro de la tarde.

El nerviosismo entre los concurrentes era grande.

Los teléfonos no tenían un momento de reposo. Todos querían hablar al mismo tiempo.

Allí rodeaban al gobernador Rodríguez de León, los diputados Romera y Castro Molina, el presidente de la Diputación Guerra Lázaro, el fiscal Azaña, García Hidalgo, Ruiz Santalla, Aparicio, Baquerizo (R) y varios gestores municipales.

Cerca de las cuatro apareció el alcalde Sánchez Badajoz con una veintena de individuos de la Casa del Pueblo.

La mayoría de los guardias de asalto reciben órdenes de su capitán. Tarazona, y estos son repartidos por las gefes altas del Gobierno y patios de la dependencia.

Algunos oye las cornetas de la fuerza de artillería que ha salido del cuartel y por el paseo de la Victoria se dirige a la Avenida de Canalejas.

—¡Ya vienen!, gritan unos, y los dirigentes, en medio de gran confusión, dicen: todos armados, preparados!

El grupo que penetró con Sánchez Badajoz y la mayoría de los que estaban en la sala empuñaban los revólvers para recibir a la fuerza a tiros.

Esta llegó a la esquina del Gran Capitán (edificio del Dr. Ansoaena) y coicó el bando en la pared volviendo otra vez por la Victoria y entrando por la Concepción.

Aprovechando estos momentos pudimos salir del Gobierno por la puerta de la guardia, pues la principal se había cerrado colocarlo detrás el camión de asalto.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de señor

Don José María Herrero Blanco

QUE MURIÓ EN CÓRDOBA A LA EDAD DE 27 AÑOS, ASESINADO COBARDEMENTE EN LA TARDE DEL 18 DE JULIO DE 1936

R. I. P. A.

La razón social El Metro S. A.; su desconsolada viuda doña Lucía Sánchez de Puerta y Guerrero; sus hijos Gregorio, Baldemero y José María; sus inconsolables madre y hermana, madre política, abuelo político, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios en sus oraciones y acudan a las misas que se celebren en la parroquia de San Nicolás de la Villa, el día 19 del corriente, desde las siete de la mañana y a la de Requiem a las 10, así como a la misa de nueve en la mañana del día 18 y exposición de S. D. M. en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, sufridos que serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado, favor por el que les quedarán muy agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Y en el Gran Capitán, próximo a la Audiencia, encontramos a la artillería, con fusil al brazo, que nuevamente desfilaba por delante del Gobierno.

Al día siguiente supimos que todos «aquellos valientes» que empuñaban las armas, abandonaron el edificio saliendo por un boquete que abrieron en el patio del cuartelillo.

Nuestro número del 18

Comenzó el día 18 con cierta intranquilidad y circulando rumores para todos los gustos.

En la parroquia del Salvador se celebró una misa en sufragio de Calvo Sotelo, estando la iglesia llena y siendo nutridísimas las comuniones que se distribuyeron.

Circula ya especie de que los franceses que han llegado son los últimos que circulan.

Hay huegas en distintos edificios. En la casa del pueblo hay sesión permanente.

Se publicó el «Diario» por la mañana en los otros dos diarios de la noche hay huelga.

Solo se trabaja en EL DEFENSOR.

El artículo de fondo nos lo tacha la censura.

Solo deja en pie unos artículos de protesta contra el infame asesinato de Calvo Sotelo.

No tenemos información de Madrid. Recibimos por correo unas notas confidenciales de Mencheta, nuestro fiel corresponsal. Es la última carta suya que llega a nuestro poder. No podemos hablar con Mencheta a pesar de que lo intentamos. A media tarde nos llama el teléfono. Es la voz de un redactor de Mencheta la que habla. Nos da información oficial. Nos extranan algunas cosas que dice y con habilidad averiguamos que no nos había desde la redacción, nos habla desde el propio ministerio de la Gobernación.

Ya las turbas se han echado a la calle y cobardemente han asesinado al señor Herrero en Córdoba.

Ya los cordobeses que se están hervir su sangre en las venas han ido al cuartel de artillería a ofrecerle al comandante militar señor Cascajo.

No son todos los que era de esperar. Son bien pocos, pero estos pocos tienen bríos y lo demuestran más tarde.

Han puesto arriba sus corazones. Por Dios y por la Patria están dispuestos a todo.

Suenan toques marciales. La tropa está en la calle. En el Gobierno civil acuerdan resistirse.

Las notas que ya no verá la censura van recogiendo en el periódico.

E número está en máquina. Son las ocho y media de la noche. No podemos esperar el resultado de lo que ocurra en el Gobierno civil que resiste.

De pronto el cañón suena y los fusiles también.

En la última columna del periódico se recoge la noticia de los cañonazos.

Así terminamos el número de este día histórico, un número que se reparte en el silencio de la noche.

Los cañonazos han puesto fin a la gaspeza de unos cuantos miles de rojos.

El español saluda siempre con la mano en alto.

Cada vez que así saludas confiesas tu amor a España, tu fe en el nuevo Estado, tu adhesión al Caudillo, la firmeza de tu convicción de que nuestra Patria es ya una, grande y libre y ello de un modo definitivo.

Español saluda siempre con la mano en alto.

LA NOCHE DEL 18

Para saber lo que pasó esta noche hay que estudiar la actitud del coronel Cascajo y de los militares y paisanos que le seguían, y de otra parte la del alcalde y sus huérfanos.

Los españoles se comportaron como tales. Los rojos rubricaron con sus hechos su canallesco proceder.

El coronel Cascajo dió orden a una batería que mandaba el señor Larriva que tomara el Gobierno civil. La batería se situó en la puerta de la Plaza de toros.

Se pidió al Gobierno civil que se rindiese y entonces hablaron de parlamentar.

El comandante de artillería, señor Aguilera Gallardo entró en el Gobierno civil y se puso sobre él y resu tió lloso.

El capitán señor Larriva exigió la pronta entrega del Gobierno civil y dió un plazo de minutos.

Se cumplió este plazo y disparó. Tiró por elevación para no hacer daño al edificio e impresionar a sus ocupantes.

Allí estaban todos los dirigentes armados que salieron por la parte de atrás huyendo por la calle de Málaga a refugiarse en el Ayuntamiento donde se hicieron fuertes.

Un segundo cañonazo hizo rendirse las fuerzas que ocupaban el Gobierno.

E pánico se adueñó de los rojos.

El gobernador civil señor Rodríguez de León abandonó el Gobierno civil entregando el mando a don José María Alcaraz, capitán de caballería en quien delegó el señor Cascajo y que ha desempeñado con acierto su cometido durante varios meses.

Los marxistas mientras se dirigen a los barrios bajos, en los cuales esta noche y algunas siguientes se oyen tiroteos.

Su odio a Dios se demuestra tratando de destruir los templos y tratando de incendiar los de San Andrés, San Juan, San Pedro, San Rafael, Esclavas y Santa Marta. Estos incendios los sofoca el vecindario.

Se queman puertas y alarés de San Agustín y Santa Marina.

Este templo es el que más daños sufre.

Ha resultado muerto a estas horas un artillero frente al Gobierno civil. Otro artillero herido y hay varios heridos de disparo. Son una mujer y un hombre.

Ha habido tiroteos por parte de las fuerzas que ocupan la telefonía.

Otras fuerzas se apoderan de la emisora, al frente de las cuales el teniente señor Aragón está incansable el sábado, domingo y lunes.

A las doce se toma el Ayuntamiento. Hay en él muchos marxistas con armas.

Se forma un grupo cívico-militar. Una sección de ametralladoras ocupa la plaza del Salvador. Los artilleros se sitúan en la calle Ayuntamiento—eso de calle Joaquín Costa, imposición de un grupo de republicanos debe desaparecer.—En el fianco de la calle Claudio Marcelo hay paisanos armados.

Suenan varias descargas. No se ha podido rodear toda la manzana por no haber fuerzas para ello.

Los marxistas a los primeros disparos huyen por las casas vecinas, y a la una y cuarto toma posesión de la Alcaldía el señor Muñoz Pérez.

Cuando amaneció el nuevo día se había ganado la batalla en Córdoba. Quedaban los enlaces, quedaban las bicicletas que corrían de una parte a otra y los jefecillos que querían imponer la huelga en todos los ramos.

Pero ya había una autoridad que energicamente había de impedirlo con órdenes razonadas y oportunas.

Córdoba estaba salvada. Había que

ir el lunes a tomar los Olivos Borrachos a tiro limpio, había que vigilar de noche las iglesias para evitar incendios, pero ahí estaba nuestra juventud, ahí estaban los muchachos cordobeses valientes, disciplinados, incansables, facilitando su gestión al mando; ahí estaba el coronel Cascajo ganándose el nombre con que justamente le conocen los cordobeses: el de Salvador de Córdoba.

San Rafael nos había protegido. Dios había puesto a Cascajo en Córdoba para que sirviera sus designios.

VILLALONGA

No hemos pretendido hacer historia completa del movimiento en Córdoba el 18 de Julio de 1936

So o hemos pretendido dar unas pinceladas en ese cuadro en el que se destaca la figura del señor Cascajo en primer término, la de la juventud que le siguió con entusiasmo después y todos los oficiales retirados y en activo que había en la población.

Los que en aquella hora se olvidaron de sus deberes fueron bien pocos y tuvieron sobre ellos el estigma del movimiento.

Queremos y debemos citar con el encomio que merece la figura del oficial de asalto señor Villalonga, que en el momento culminante salió del Gobierno civil y se puso del lado del Ejército que era ponerse del lado de España.

Fue un rasgo del que hemos hablado con el apuro que supo conquistarse el bravo oficial.

“EL DEFENSOR” EN LOS FRENTES

Sin aharracas de ningún género, hemos campado en el año que precede, nuestro deber de católicos y de españoles y como en otras ocasiones ofreciendo nuestra sangre en largos meses de campaña, en la cruzada de este año, hemos estado en nuestro puesto arma al brazo en retaguardia y hemos teaido en vanguardia sin pregonario mucho, personas que a nuestra redacción pertenecen y estas personas han cogido la pluma muchas veces, porque debían silenciar actuaciones y solo han manejado las armas de combate.

El mismo día 18, por la mañana, tomamos el consejo nuestro y marchamos al cuartel a ofrecerle al señor Cascajo y así EL DEFENSOR, sin vociferarlo, estuvo presente aquella noche cuando hubo tiros en los jardines y al liberar a los fascistas que estaban en la cárcel, en la toma del Ayuntamiento y en días sucesivos en la de los Olivos Borrachos, de noche custodiando iglesias y en la toma de Almodóvar del Río.

EL DEFENSOR tuvo a los suyos en la acción de «Los Villares», en la que uno de sus redactores permaneció en una trinchera hasta la noche, con solo cuatro soldados más.

EL DEFENSOR ha teaido a los suyos en la toma de Villaviciosa y en la acción del Vacar, al tomarse Espiel y Villaharta, en la toma de Villanueva del Rey y en la de Belmez y Peñarroya.

Los nuestros han estado en Espejo, hasta que se tomó, y en Castro del Río, en Baeza y al ocuparse Bujalance y Cañete.

Estuvieron en la columna de ocupación de Montoro y de Villa del Río e invernaron en Lopera

Han vuelto a Peñarroya y han vivaqueado en el Puerto de Calatravejo y asuvieron en Alcaracejos y Villanueva del Duque.

Y véase cómo esta vez el periodista que ha podido escribir mucho, que ha podido contar mucho, ha cogido su pluma y cerrado su boca.

Y como siendo periodistas por vocación hemos creído que no era prudente serlo en algunos momentos y lo que vieron los ojos de los nuestros y su actuación, hemos querido pasara desapercibido.

Eran momentos que solo interesaba luchar y triunfar por la Patria.

El 18 de Julio

A los terciarios de San Francisco, Asociación de las Tres Ave Marías y fieles en general

Para dar gracias a Dios por los beneficios recibidos e implorar al mismo tiempo el pronto término de la guerra, sirviendo además de sufragio por los caídos en ella, el domingo 18, después de la misa de diez, se teaidrán en la iglesia de PP. Capuchinos, los siguientes cultos:

Exposición manor, letanías cantadas de los Santos con las preces que

Siempre

será agradable para Vd. beber una copa de

Montilla = o = Moriles

En su propio beneficio al pedirla no olvide decir

- ¡ ¡ CRUZ CONDE ¡ ¡ -



Católicos Españoles

Rogad a Dios por el eterno descanso de

Los caídos

R. I. P. A.

Orad por las almas de Calvo Sotelo, protomártir de la causa; por la de los generales Sanjurjo y Mola; por las de todos los jefes, oficiales, clases y tropas de nuestro ejército, del requeté, de falange y de todas las milicias que dieron su vida por Dios y por la Patria.

Acordaos de los sacerdotes y religiosas que solo por serlo fueron villanamente asesinados.

Por todos los hombres, mujeres y niños a quienes el odio luciferiano privó de su vida después de martirizarlos.

Por todos los caídos, que no falte mañana una oración en sufragio de ellos. Es un deber de caridad y patriotismo.

R. I. P. A.

EL EXCMO. SEÑOR

Don Pedro Herrera Degregorio

CORONEL DEL ARMA DE CABALLERÍA, CONDECORADO CON LA CRUZ DE SAN HERMÉNIGILDO, VICEPRESIDENTE DEL JUZGADO ESPECIAL MILITAR

HA FALLECIDO EL 16 DE JULIO DE 1937

A los 69 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

El Coronel Gobernador Militar de esta plaza, el Presidente del Juzgado Especial Militar, su director espiritual don Paulino Seco de Herrera, su desconsolada esposa doña Carolina Martín Carrillo, sus hijos don José (ausente), doña Carmen, don Juan, doña María Teresa y don Fernando; hijos políticos doña Rafaela Rodríguez Liévana y doña Dolores Torres Aguilera-Tablada (ausente); nietos Pedro, Carmen y Teresa; sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos una oración encomendando su alma a Dios Nuestro Señor, rogándole asistan a los funerales que se verificarán en el día de hoy, 17, a las siete y media de la tarde, en la parroquia de San Nicolás.

El duelo se recibe y se despide en la iglesia.

determina el ritual, terminando con la bendición y reserva.

Se invita a estos actos a la Orden Tercera, Asociación de las Tres Ave Marías y demás fieles, rogándose que apliquen la Comunión por los mártires de la Patria.

De Sociedad

Mañana, Santa Marina, son los días de las siguientes señoras y señoritas: Ariza, Calatrava Jiménez, Garijo Molina, Molina Sol de Garijo y Natera de García Pedrajas.

Por ser San Federico lo son de los señores Bobadilla, Carrere Montoro, Castejón, Cerrato Seco de Herrera, Fernández Castillejo, Fernández Espinosa, García Varo, Martín de Agar, Muñoz y Muñoz, Porras Aguayo y Romero Fust geras.

También lo son de doña Camila Hidalgo de Segura.

El lunes lo son de doña Aurea Sánchez.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Los dueños de casas y propietarios de urbana en general, figuran, en el Glorioso Alzamiento Nacional, entre los patriotas de primera línea.

Su amor a la Patria y su desinterés, lo renovarán adquiriendo en el domicilio de la corporación, Górgora 28, y en los días 17 y 18, las insignias para el homenaje al Excmo. Sr. General D. Gonzalo Queipo de Llano, salvador de Andalucía.

Así lo esperamos.

Información por Radio

El sucesor de Misja

Ayer tomó posesión del cargo de gobernador civil de Madrid, Antonio T. go Malra, nombrado por el gobierno de Valencia para sustituir a Misja.

Este le dió posesión por teléfono y le recomendó mucha energía contra la "taguardie", donde todo es anarquía.

Hay que reconocer la beligerancia a Franco

La proposición del Gobierno británico últimamente entregada a los 26 representantes de los países que intervienen en el Comité de No Intervención ha suscitado en el seno de la Cámara de los Comunes un interesante debate sobre la cuestión española en el curso del cual el ministro Eden ha hecho importantes manifestaciones relativas al reconocimiento de los derechos de beligerante a la España del Generalísimo Franco.

El debate ha sido abierto por una intervención del jefe de la oposición Atlee, quien en su censura al Gobierno se ha fijado, sobre todo, en las ventajas que la declaración de beligerancia concediera al Generalísimo Franco frente al gobierno valenciano.

Eden que se ha levantado a responder en medio de grandes ovaciones de la mayoría ha comenzado censurando a la oposición el planteamiento de este debate en el momento actual cuando aun no han podido dar su opinión sobre el proyecto los estados a los que han sido dirigidos.

Insistió en que ese reconocimiento de beligerancia es condicional y subordinado por tanto a que en España «progrese» la retirada de voluntarios extranjeros.

Enfocando la situación actual de España desde el punto de vista de la repercusión internacional de la guerra ha dicho Eden estas importantes palabras: «Es insensato creer que Franco no es más que un rebelde al que rodean algunos otros oficiales y sacerdotes».

Se pretende que Franco es un rebelde contra el gobierno constitucional español y que sería una infracción al derecho internacional conceptual bajo la misma categoría del gobierno español.

Sin embargo es inadmisibles el no querer reconocer los derechos de beligerantes a los rebeldes en su lucha contra un gobierno.

La posición no tiene nada que objetar contra los derechos de beligerante en el seno contra las atribuciones de estos derechos a un partido cuyas concepciones políticas no le convienen.

«El Gobierno británico, después de concentrar el problema en estas interesantes manifestaciones ha insistido también en la finalidad de orden práctico que persigue la proposición británica. Mediante ella los dos partidos españoles tendrán el medio de proceder en la medida de sus fuerzas contra los navíos extranjeros que no se apegan a lo previsto por el Comité de No Intervención e Intente arribar a los puertos españoles tanto cargados de contrabando de guerra como transportando tropas».

Ahora bien, los navíos que respeten los preceptos del Comité de No Intervención estarán libres de acometer cualquier empresa que sea.

De esta forma Eden ha demostrado la justicia de la petición de la España Nacional y para destacar la pasión y

el partidismo con que se manifiesta la oposición británica ha señalado el caso de Bilbao.

Ningún buque extranjero—ha dicho—pudo entrar en el puerto de Bilbao desde que Franco organizó el bloque. Solamente lo consiguieron los buques ingleses que navegaron hasta la zona territorial protegidos por la flota británica.

Y ha concluido preguntando a la oposición «¿Habiesen mostrado entusiasmo los miembros de la oposición si la ciudad sitiada hubiese estado en posesión de las tropas nacionales?»

Han apoyado la tesis gubernamental el diputado liberal de la oposición Sir Archibald Sinclair y el conservador Churchill, quien subrayó que Franco tiene derecho al reconocimiento de beligerancia pues en la España Nacional dispone de un Ejército de varios centenares de miles de hombres; domina la parte más importante de España y tiene un país organizado en cuyo territorio reina el orden completo y la vida es normal.

Caja de Reclutamiento de Córdoba núm. 14

INCORPORACION A FILAS

Para cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, se ordena a todos los reclutas pertenecientes al cuerpo de instrucción y prorrogas de primera clase de 1930, nacidos en las tres primeros trimestres, con residencia habitual occidental en esta provincia hagan su presentación en esta Caja de Recluta durante los días 18, 19 y 20 de las 9 de la mañana, advirtiéndose que no se citará individualmente y serán perseguidos y castigados como desertores los que no lo verifiquen.

Córdoba 17 de Julio de 1937.—El Teniente Coronel Jefe, PEDRO LUENGO.

Noticias

EN CUARTA PLANA

Por exigencias del ajuste publicitario en cuarta plana los siguientes artículos:

La noche del 17 al 18 Baños en Málaga. La Cariota. Letra para el himno nacional. Comandancia de la

Guardia civil. Uas notas de las escuelas de la parroquia de San Nicolás. Uacos versos al patrón de Montilla. Lucena. Cultos en Santa Marina. Vida religiosa.

Un aviso de la Junta de combatientes contra abusos de unos desaprensivos.

EN SAN RAFAEL

Mañana, desde las 6 hasta las 10, de hora en hora, habrá una misa en la Iglesia del Sacramento en acción de gracias a San Rafael.

LAS MARGARITAS

Las margaritas de Córdoba, en la suscripción que tienen hecha entre el comercio y particulares, han repartido en el mes de Junio entre todos y cuarenta de los heridos y enfermos hospitalizados 3.063 cajitas con un total de 48.104 gramos. Es una labor digna de loa.

LAS FARMACIAS

Las farmacias de guardia desde las ocho de la noche del sábado 17 del actual, hasta la misma hora del sábado 24, son las siguientes:

Don Ángel Romáñez Sánchez, Alfaro 71; don Fernando Cantón Castilla, San Felipe 3 y 5, don José Sánchez Ruiz, Farmacia del Correo, Jesús María, esquina a Tenorios; don Emilio López Vaz, Santa María de Gracia 127; don Ventura Davila Ferreras, Cardenal Herrera 40, don Fernando Kivas Eulate, Manga 12; don Luis Pezquez Muñoz, Don Quijote 81.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Aurora Aguilar Muñoz, de 4 años, de erosiones en el pómulo izquierdo; Manuel Rodríguez Ortega, de 10 años, de herida en el pie izquierdo; Antonio Ramírez Cortés, de 60 años, de contusiones en diferentes partes del cuerpo.

INDULGENCIA

El lunes Santa Ana, virgen y mártir de Córdoba, se gana indulgencia plenaria visitando la Santa Iglesia Catedral y orando por esta ciudad cordobesa.

LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado hoy, 62. Aproximaciones. 61 y 63.

AHOGADO

En el Porvenir de la Industria perdió ahogado Luis Martínez Gallardo, de 16 años, estando bañándose en una charca.



Santa Juana de Arco

Mañana domingo se proyectará en Cine Escuela Moral, antiguo local del Tenis, la encantadora película, profundamente religiosa, «Santa Juana de Arco».

Es un acontecimiento artístico, que no debe dejar de admirar ningún católico.

Película, blanca, de emoción, méritos y profundo sentido religioso.

Organización Juvenil de F. E. T.

AVISO

Se ordena a todos los Pelayos, Fiechas y Cadetes que el día 17, a las 6 de la tarde, deberán presentarse en su cuartel (calle Cardenal Toledo, 3) para recibir instrucciones oportunas relacionadas con los actos que se han de celebrar con motivo del «Día de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.».

Saludo a Franco. ¡Arriba España! El Delegado Local.

HIDRO-ELECTRICAS DEL GENIL, S. A.

Capital desembolsado 6.000.000 de pesetas

Suministro de fluido eléctrico para industrias y particulares en 22 pueblos de las provincias de Sevilla y Córdoba

FÁBRICA DE HARINAS EN ECILJA (SEVILLA)
Marca "LA GIRALDA"
OFICINAS: BLANCO BELMONTE, 26
Teléfono 1300
CÓRDOBA

CASANA-DENTISTA. Marqués de Boll, 2 - CÓRDOBA.

La noche del 17 al 18

Hay que dar gracias a Dios de algún modo por los beneficios que nos ha dispensado en este primer año triunfal.

Si Dios no hubiera estado con nosotros ¿cuántos no hubiéramos perecido en la noche del 18 al 19 de Julio de 1937?

Hay que dar gracias a Dios por lo que ha hecho con España, odiada por sus hijos envenenados con las doctrinas marxistas y hay que pedir a Dios por los caídos, por cuantos se encuentran su vida en holocausto de España.

Y hay que pedir a Dios por mediación de su excelsa Madre el pronto y completo triunfo de las armas nacionales.

Que espíritu tienen los cultos que se celebrarán en la Real Colegiata de San Hipólito la noche del sábado al domingo 18.

A las once se expone su Divina Majestad.

De doce a una Hora Santa por el R. P. Martínez de la Torre S. J.

Continuará la exposición del Santísimo hasta las 5:30 a cuya hora se hará un solemne vía-crucis.

A las seis será la misa solemne con una comunión general a la que quedan invitadas no ya los asociados de las distintas congregaciones adscritas a esta Iglesia sino todos los católicos cordobeses.

Asistirán a estos cultos cuantas personas quieran. Las mujeres ocuparán un lugar fuera del presbiterio y los hombres darán guardia de honor al Santísimo en el presbiterio.

Será una noche en la que se unirán la acción de gracias con el sacrificio, el Te-Deum estará en los corazones como gratitud y el Miserere en los labios.

Dios presente tendrá para los suyos su amorosa mirada de Padre.

Baños en Málaga

Billetes de ida y vuelta para la temporada de baños de mar en Málaga del 15 de Julio al 30 de Septiembre, pudiendo regresar desde el 16 de Julio al 15 de Octubre.

Preços: De Balmes a Málaga y regreso, 1.ª clase, 56 50; 2.ª idem, 41 60 3.ª idem, 24 75; Villanueva del Rey, 53 40, 40 15, 23 85; Espiel, 51 45, 38 70, 23; Alhondigüilla-Villaviciosa, 49 95, 37 55, 21 60; El Vacar-Villaharta, 47 40, 35 65, 20 50; Obejo, 45 80, 34 50, 19 80; Cerro Mariano, 45, 33 90, 19 50; Banzona, 43 20, 31 95, 19; Córdoba, 40 65, 30 05, 17 85; idem Cercadilla, 40 65, 30 05, 17 85; Valchilón, 39 30, 29 10, 17 25; Torres Cabrera, 36 20, 26 75, 15 80; Fernán Núñez, 34 25, 25 30, 14 80; Montemayor, 31 80, 24 25, 14 15; Montilla, 30 05, 22 95, 13 40; Aguilár, 28 70, 21 25, 12 80; Campo Real, 25 60, 18 90, 11 40; Puente Genil, 24 80, 18 35, 10 75; Luque, 37 35, 27 60, 16 15; Baena, 38 70, 28 65, 17; D.ña Mencía, 35 40, 26 15, 15 30; Cabra, 31 80, 24 25, 14 15; Lucena, 29 65, 22 65, 13 25; Moriles Horcajo, 27 90, 20 65, 12 45.

LA CARLOTA

HONRAS FUNEBRES
Con motivo del Luto Nacional, decretado por el Gobierno de G.neralismo, los edificios públicos y particulares de esta población aparecerán hoy engalanados, ondeando la bandera nacional, a media asta en los primeros, con crespones negros.
En la Iglesia parroquial hubo solem-

Fotografía Montilla

Creación de "Foto-Venus", Fotos Gless y Orlas de niñas

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

FERRÉ GALDOS, 1

Teléfono-155

DOCE DE OCTUBRE

nes honras fúnebres en honor del héroe patriota don José Calvo Sotelo, vívidamente asesinado por una partida de foragidos, cuando con valentía de hombre de bien, con corazón de patriota y alma de mártir defendía los amables principios de Religión y Patria.

A la terminación de ellas, nuestro párroco, don Angel Barbudo, pronunció una sentida oración necrológica en honor del orado tribuno, que fué unánimemente elogiada. Terminó con un viva a Calvo Sotelo, que fué contestado por todos.

Asistieron las autoridades y numeroso público. Los F.chas hicieron guardia de honor a los lados del soberbio túmulo que se alzaba en el centro de la Iglesia.

El comercio, casinos y bares cerraron sus puertas en señal de duelo.

Descansen en paz el alma de don José Calvo Sotelo.

CORRESPONSAL.

Letra para el Himno Nacional

¡Firmes! ¡Firmes!
Que suenan los latidos del gran corazón, que vuelve a palpitar.
¡Firme! ¡Firme!
Que pase la bandera que es rival del sol, y vibre a su esplendor, vibren las notas del Himno con fé, que España es Una, Grande y Libre, como fué.
Vibren las notas del Himno con fé, que España es Una, Grande y Libre, como fué.

ALONSO CARO.

Parroquia de San Nicolás

Jesús dijo: «Lo que hagais con uno de estos pequeños, conmigo lo hacéis».

En la tarde del día 15, como final del curso de Acción Católica de esta Parroquia, se celebró una velada en el Salón de la calle Valiadares, cuyo acto resultó emotivo y grandioso.

Hubo gran concurrencia de simpáticas señoritas, todos los niños de las Escuelas de Acción Católica de esta Parroquia, gran número de señoras, varios sacerdotes que acompañaban al Párroco don Paulino Seco de Herrera y algunos señores, entre los que recuerdo a don Rafael Roldán Castro, don Fernando Sendra Gouoy y otros, que salieron satisfechos de la sencillez del acto celebrado.

El salón aparecía adornado con un superable gusto, presidiendo al lado del escenario la bendita enseña de la Patria, que con sus colores rojo y guada dañ al espíritu la alegría de la nueva España que renace.

Empezó el acto dirigiendo a los niños una fervorosa alocución por el coadjutor de la parroquia don Angel Gómez Pérez, que cantó con original maestría las virtudes del niño trabajador a los que se premian por su amor al estudio y exhortó a todos, para que en el próximo curso conquistaran a fuerza de trabajos el premio que se da a todos aquellos que de alguna forma cooperan para su cultura y educación. Así mismo felicitó al aspirante de la Acción Católica y exhortó a la juventud para que trabaje sin descanso en el Apostolado, por que así se honra a la Patria y se bendice a Dios hacedor de todas las cosas.

Por los aires de la Escuela de la Algría, se representó un monólogo en verso que es un canto sublime a la Patria, en el que se destacó como disertador notable, el niño Antonio Tolledo, arrancando de toda la concurrencia numerosos aplausos por su ferviente oración a España.

También fué representado el cuadro escénico «El Catecismo», por los niños de la Escuela de Las Margaritas que nos embelazó por su vistuosidad y práctica enseñanza del bien, así como interpretaron con admirable maestría las niñas de la Escuela de dicha barriada el acto escénico «Las sombrillas», danza del siglo XV, siendo dignas de los aplausos que recibieron por su vistuosidad y fiel interpretación.

Los que somos amantes de los niños, cuando contemplamos estos actos que son hijos de la labor regeneradora que viene haciendo la Iglesia Católica en la educación de la niñez, nos sentimos transportados a los tiempos de nuestros mayores, donde la sencillez y la tranquilidad de conciencia les hicieron acreedores a vivir una era de paz y tranquilidad, y así trabajando nuestra Santa Madre Iglesia, proporcionará a la Patria una sociedad digna de ella, y les dará días de prosperidad y grandeza con estos niños así educados, muy al contrario de lo que hubiese sucedido con aquellos otros educadores embusteros que querían que los niños de nuestra Patria se educaran en una moral semianimal y salvaje, prescindiendo de Dios, sin lo cual no puede haber tranquilidad en el corazón humano.

Merecen una efusiva felicitación y recibanla por estas líneas, en primer lugar nuestro querido párroco que tanto se preocupa por las escuelas de su parroquia, y que al resumir el acto aconsejó a todos que sigan trabajando por la Iglesia y por la Patria, con lo cual las naciones se hacen inmortales. El coadjutor D. Angel Gómez, ama y sostiene de esta velada y de la exposición de trabajos de los niños, que a partir del día 16 está abierta en la escuela de La Algría para todos aquellos que quieran visitarla, de 10 a 12 de la mañana, y de 18 a 21 de la tarde; a las maestras señoritas María Asunción García, Dolores Rodríguez y Pepita Valverde Pintor, así como los maestros don Juan Morales, don Ramón Torres y don Manuel Rojas, todos los que han trabajado para el engrandecimiento de la velada y para la vistuosidad de la exposición escolar y terminará estas líneas, aconsejando a todos los católicos de la parroquia de San Nicolás, que visiten con detenimiento dicha exposición, y es seguro que sentirán por los niños una ardiente admiración y se convertirán en protectores de esta obra tan necesaria en nuestra sociedad, para que, en el mañana podamos legar a nuestro pueblo una juventud llena de sanas enseñanzas y fortalecida en el espíritu cristiano, con cuyo proceder se immortalizan los pueblos que así proceden.

UN CONCURRENTE.

Comandancia de la Guardia Civil de Córdoba

En el día de hoy he experimentado una profunda satisfacción, con el grandioso acto de generosidad y patriotismo realizado por las simpáticas señoritas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, del pueblo de La Carlota, Conchita Rodríguez, Conchita Romero, Rosario B.ena y Rosario Sánchez, las cuales enteras del lamentable estado de vestuario en que se presentan todos los individuos que del campo rojo se pasan a nuestras filas, uniéndose al glorioso Movimiento del Ejército Nacional, me han hecho entrega de 20 pantalones, 8 blusas y 4 camisetas, para su distribución entre los que se encuentran a mi disposición.

Tan generoso proceder en favor de los que, sintiendo el amor a la madre Patria, vienen a nuestro lado, confía dos en que aquí recibirán la generosidad que nunca han recibido de las hordas marxistas, que todo han sido promesas envenenando los corazones de los obreros, mientras los dirigentes disfrutaban de las mayores comodidades.

El acto realizado por estas jóvenes, nos da ejemplo de la forma en que deben cooperar para el triunfo de nuestra causa, todos los que están en la retaguardia, y de esta forma es seguro que el triunfo definitivo no se hará esperar y nos haremos acreedores a la gratitud de los favorecidos, quedando tranquilas nuestras conciencias de haber aportado nuestro granito de arena para la formación de la España nueva, que todos deseamos.
Cordobeses, las señoritas citadas

del pueblo de La Carlota, son dignas de vuestra admiración, y yo, al felicitarlas, digo con el mayor esfuerzo de mi corazón: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el G.neralismo Franco! —El primer jefe accidental, EMILIANO LÓPEZ MONTUJANO.

LUCENA

HONRAS FUNEBRES POR D. JOSE CALVO SOTELO

El Ayuntamiento de esta población acordó en la sesión del viernes último, celebrar solemnes honras en el día de hoy, en el fregio del alma del insigne patriota Ex. mo. Sr. D. José Calvo Sotelo, como se han verificado en la parroquia de San Mateo, viéndose el amplio templo completamente lleno de fieles de todas las clases sociales de esta localidad y representaciones de sus entidades, presidiendo el comandante militar de la plaza y el Ayuntamiento bajo mazas.

En la nave central se elevó un severo catafalko cubierto con la Bandera Nacional y las de Falange y Requeté, dándole guardia de honor la guardia civil y los maceros del Ayuntamiento.

Los balcones de las casas consistoriales los cubrían colgaduras negras, así como los de algún círculo de recreo. La bandera nacional estaba izada a media asta en los edificios públicos y la mayoría de las casas ostentaron colgaduras con crespones negros. El comercio cerró sus puertas y hasta los puestos de venta de hortaliças del mercado público, suspendieron las ventas mientras duró el religioso acto.

Lucena, donde contaba el ilustre mártir con grandes y sinceras amistades a las que correspondía con sus mayores deferencias, le dedica una piadosa oración en este día y un fervoroso ¡Vivan los mártires por la Patria! y ¡Arriba España! —Lucena 13 de Julio 1937.—CORRESPONSAL.

A. S. Francisco Solano, Patrono de Montilla en el aniversario de haberla salvado del dominio rojo

18-7-36—18-7-37

Cantemos montillanos a nuestro santo, un himno que recuerde su celo santo.
¡Bendita hora! en que libró a Montilla de la OLA ROJA
¡Viva Solano!
¡Salvador de las vidas de sus paisanos.

San Francisco Solano dijo a los guardias, —Yo estaré con vosotros, tomad las armas.—
—Vamos corriendo, que Montilla a los dos estará ardiendo.—
Antes llegaron y a los ROJOS cobardes los derrotaron.

El diez y ocho de Julio ¡qué gran victoria! la que obtuvo Solano desde la gloria. Pues ¡qué día, nos ocultó en su manto con alegría.
Que nuestros cantos, sean gratitud perenne a este gran Santo.

Santo que se descubra la hiena maldita, que profanó Tu imagen santa y bendita. Que esos traidores no pisen más la tierra de sus mayores. Hoy nuestros cantos se dicen en lesagravio a nuestro Santo.

San Francisco perdona a esos malvados, que en el PUNTAL Tu imagen, decapitaron. Más Tú entre tanto, heces que el ESPEJEÑO nos tema tanto. Gracias patente, Montilla queda intacta, aunque era el FRENTE.

En este aniversario te suplicamos, que destierres los odios que hay entre hermanos. ¡Que cese el duelo, que entre opiniones hay en este suelo!
¡Viva Tu gloria!
¡Santo Patrón amado danos victoria!

En los frentes de guerra hoy te saludan;

Banco Hipotecario de España

Recaudación de semestre sin intereses de demora

Se pone en conocimiento de los prestatarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre vencido en 30 de Junio próximo pasado, podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el día 31 del presente mes.

Los ingresos correspondientes podrán hacerse en las Sucursales del Banco de España, situadas en la zona ocupada por el EJERCITO NACIONAL.

Valladolid a 5 de Julio de 1937.

OFICINAS: VALLADOLID, Claudio Moyano, n.º 1 y 3.

SAN SEBASTIAN, Peñaflores, n.º 10.

Publicidad Hernández.—Valladolid.

tus paisanos que saben cuanto le ayudan. No entran en fuego, sin invocar Tu amparo y Tu consuelo. No lo olvidéis, madres, novias y hermanas, con fé lo piden.

Santo, Santo Patrono, hoy te rogamos, que extiendas tu valía al pueblo hispano. Tú ahí en la gloria, haz que acelere Cristo la gran victoria. Pues vales tanto, que Dios nos dá milagros por ser tu santo.

Que esta procesión Santa pasa a la historia, pues deja en nuestras almas sabor de gloria. Que estos amores, que Montilla te tiene, se haga mayores. Patrono amado, que seas cada día, más venerado.

Adios, Santo bendito, no nos olvides, sé guardian del pueblo que hoy te lo pide. Que de Tu mano, la bendición esperan estos paisanos. Y de rodillas, gritamos ¡Viva el Santo! que hoara a Montilla.

RALF.

14-7-37.

Nota.—En Montilla el 10 de Marzo del año 1549, nació San Francisco Solano, segundo hijo de los tres que tuvieron los cristianos y nobles montillanos Mateo Sánchez Solano y Ana Ximénez la hidalga. Este matrimonio fué siempre tenido por uno de los más ilustres y honrados del pueblo. Así no es extraño que este santo niño que más tarde fué lumbrera de fé no solo de España, sino en América, aprendiera tanta virtud y santidad al calor de aquel hogar escuela de santas costumbres. Murió este Santo, honra del pueblo que le vio nacer, en Lima el 14-7-1610 Fué canonizado por el Papa Benedicto XIII el 17 de Diciembre del 1726.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 18 Santa Marina. La misa es de la Dominica, novena después de Pentecostes, con gloria y credo Segunda oración de San Camilo de Lelis y la tercera de Santa Sinfurosa y siete hijos mártires. Prefacio de la Trinidad. Semidoble. Verde.

JUBILEO Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa Marina.

El Carmen (Puerta Nueva).—Del 19 al 24 solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen a las 7:30 de la tarde, con manifiesto y sermón, que predicará el R. P. Miguel Cuevas González, C. C.

Santa Ana.—Del 15 al 23 solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen, a las seis y media de la tarde, con manifiesto y cánticos. El viernes 23 habrá procesión con el Santísimo por el interior del Templo.

San Agustín.—El día 18, tercer domingo de Julio celebrará la V. O. T. de Santo Domingo de Guzman la misa de comunión a las 9 de la mañana. Los cultos de la tarde quedan suprimidos.

Capuchinos.—Cultos que la V. O. T. de penitencia de San Francisco de Asís celebrará el domingo tercero 18 del actual. Por la mañana a las 9, Santa misa y Sagrada comunión, armonizadas.

Por la tarde a las ocho Exposición de S. D. M., estación mayor, Santo Rosario, letanía cantada, sermón por el Padre Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminado el acto con la bendición, reserva y el Himno de la Orden.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Junta provincial del subsidio pro combatiente

Habiendo observado que la venta de tickets se ha reducido considerablemente, desde el momento en que comenzó a tramitarse la sustitución de este procedimiento por un concierto fijo, se advierte a los industriales que se extremará la vigilancia, se impondrán duras sanciones a los contraventores de esta patriótica obligación.

Son varias las denuncias recibidas de industriales que no dan tickets, y serán entregados a la autoridad gubernativa de no corregirse inmediatamente estas infracciones.

Córdoba 16 de Julio de 1937.—La Junta.

Cultos en Santa Marina

El 18 a las 7:30 sigue el retiro de A. C. A las 8:30 misa de comunión general.

A las 10:30 fiesta solemne de la titular actuando las jóvenes del aspirantazgo de A. C. El sermón está a cargo del R. P. Luis Soto, dominico. Asistirá la ilustre comunidad de curas párrocos.

Después de la misa se cantará un Te Deum por la restauración de la parroquia.

A las 7:30, solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús, con sermón que predicará el citado Padre.

Día 19, misa de exposición a las 8. A las 7:30 de la tarde, segundo día del triduo.

Día 20 misa a las 8:30, exposición a las 9. A las 7:15 de la tarde triduo y terminará la procesión con vista de altares.

Todos los días se cantará al final un responso por los difuntos de quienes costean estos cultos y por los bienhechores de la parroquia.

SOMBREROS, GORRAS, BOINAS, Cuchillas de afeitar Pinri, fabricación nacional.—CABALLERO, si compra usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombreros Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

GRANERO

Se arrienda un granero bajo. Para informes San Pablo, 49. 15-9

Armonios, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras Fotográficas y Carretes, Cornetas de Infantería, Tambores, Linternas y Pilas Eléctricas.

Todo de venta en el Almacén de Música y Pianos

Martínez Rucker Sdad. Ltda

CLAUDIO MARCELO, 13.—CORDOBA. TELÉFONO 1150

RECEPTORES DE RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armonios, Pianos, Organos e Instrumentos de Música.—Prontitud. Garantía. Economía.

Devocionario cordobés

Devocionario utilísimo para los fieles de Córdoba. Además de las devociones generales tiene las devociones particulares de Córdoba, como la Fuensanta, San Rafael, los Mártires, etcétera.

Se vende al precio de 2 pesetas en las principales librerías y en la imprenta de EL DEFENSOR.

Francisco Viguera Zubane

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

SOMBREROS DE SACERDOTE

fabrica a la medida la casa DIEGO RUIZ.

Conde de Gondomar, 12, Córdoba.